
جنایت این مرد بازتاب گسترده‌ای در 

رسانه‌های داخلی و خارجی به دنبال 

داشت و سر و صدای زیادی به پا کرد. 

پلیس بعد از خلع‌سلاح پیرمرد خشن از وی 

یک قبضه کلاشینکف و دو کلت کمری 

شاه‌کش به همراه صدها تیر جنگی به 

دست آوردند
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 انتقاد صریح وزارت رفاه

از 2 مصوبه مجلس درباره بازنشستگی 
فرهیختگان    معاون وزیر کار و رفاه اجتماعی با اشاره به تبعات اجرای 
مصوبه مجلس مبنی‌بر بازنشستگی زنان با 20 سال سابقه بدون 
شرط سنی و تحمیل بار مالی 10هزار میلیارد تومانی به صندوق 
بازنشستگی کشوری از شورای نگهبان خواست تا اجازه تصویب 
نهایی این مصوبه را ندهد و با آن موافقت نکند. حجت میرزایی 
در نشست خبری پیرامون مصوبه اخیر مجلس شورای اسلامی 
مبنی‌بر بازنشستگی زنان با 20 سال سابقه بدون شرط سنی 
گفت: »صندوق‌های بازنشستگی نهادهای بین‌نسلی هستند که 
کارآمدی آنها زمینه‌ساز پویایی و تداوم اجتماعی و به حداقل رساندن 
تفاوت‌های طبقاتی است. صندوق‌ها یک تجربه موفق بشری برای 

امکان‌پذیر کردن ادامه حیات اقتصادی هستند.« 
وی افزود: »اگرچه اصالتا صندوق‌های بازنشستگی، اجتماعی‌اند 
اما کارکردهای اقتصادی بالایی دارند و کارکردهای تبعی سیاسی 
غیرمستقیمی نیز دارند زیرا یکی از عوامل ثبات سیاسی در کنار 

آرامش اجتماعی هستند.« 
او با اشاره به اینکه بی‌ثباتی اقتصادی صندوق‌ها در جوامع باعث 
بی‌ثباتی‌های اقتصادی و اجتماعی شده است، گفت: »تجمع‌های 
بازنشستگان درباره حقوق و مستمری‌هایشان نمونه‌ای از این 
بی‌ثباتی است. صندوق‌ها ممکن است به کانون بحران در آینده 
جوامع تبدیل شوند که در ایران نیز همین گونه است.« میرزایی 
افزود: »در صندوق بازنشستگی کشوری و صندوق فولاد با کسری 
80 تا 100 درصدی و در صندوق نیروهای مسلح کسری 100 
درصدی داریم و این کسری‌ها بار مالی 40 هزار میلیاردی بر دولت 
تحمیل کرده که برآورد می‌شود سال آینده به 50 هزار میلیارد 

تومان برسد.« 
او با ابراز نگرانی از کسری‌ها و مشکلات اقتصادی صندوق‌ها گفت: 
»علت این امر تصمیم‌های اشتباه اتخاذ شده برای صندوق‌ها در 
گذشته است. یک تصمیم بدون انجام کار کارشناسی ممکن است 

هزارها میلیارد بار مالی ایجاد کند.« 
معاون اقتصادی وزارت کار و رفاه اجتماعی افزود: »صندوق 
بازنشستگی با 28 مورد تصمیم اشتباه اعم از بازنشستگی پیش 
از موعد و تامین اجتماعی با تصمیماتی چون افزایش ورود 
اقشار مختلف و افزایش تعهدات دچار مشکلات عدیده شده‌اند 
و امسال سال خوبی برای صندوق‌های بازنشستگی نبود. در کنار 
هشدارهای بی‌سابقه نسبت به وضعیت صندوق‌ها و تجمعات 
اعتراضی بازنشستگان و اظهارنظرات صاحبنظران درحالی که 
انتظار می‌رفت اصلاحات پارامتریک در برنامه ششم صورت گیرد، 

اما اتفاقات معکوسی رخ داد.« 
وی با اشاره به تصویب بازنشستگی پیش از موعد بیمه‌شدگان 
صندوق بیمه اجتماعی کشاورزان در چندماه اخیر گفت: »صندوق 
بیمه اجتماعی کشاورزان را در سنین جوانی جوانمرگ کردیم و 
منابع و ذخایر را برای بازنشستگی 100 هزار نفر به زوال کشاندیم 

و 4000 میلیارد تومان بار مالی به آن تحمیل کردیم.« 
میرزایی ادامه داد: »همچنین دو بند از برنامه ششم اخیرا به تصویب 
رسید که بازنشستگی پیش از موعد زنان با 20 سال سابقه بدون 
شرط سنی از این جمله است. این مصوبه دست‌کم 150 هزار نفر 
را در آستانه بازنشستگی قرار می‌دهد و بار مالی حدود 10 هزار 
میلیارد تومانی برای صندوق بازنشستگی به همراه خواهد داشت.« 
وی با بیان اینکه نگران هستیم این موضوع به تقابل مشمولین 
این مصوبه و دولت منجر شود، گفت: »در حالی که قرار است به 
استقبال انتخابات برویم چنین اتفاقی به صلاح نیست ضمن آنکه 
آثار آن به یک سال و دو سال محدود نمی‌شود و چندین نسل را 

درگیر می‌کند.« 
وی همچنین به بازنشستگی رانندگان تحت پوشش تامین 
اجتماعی و شمول آنها در دایره مشاغل سخت و زیان‌آور اشاره 
کرد و گفت: »بار مالی این دوقانون برای صندوق بازنشستگی 
پنج تا 10 هزار و برای تامین اجتماعی 30 هزار میلیارد تومان 
برآورد شده است و به این ترتیب همه صندوق‌ها با کسری بزرگی 

مواجه خواهند شد.« 
میرزایی تاکید کرد: »این تصمیمات تبعات اجتماعی نیز دارد و 
تجربه نشان داده جا برای جوان‌ها باز نمی‌شود و پیچیدگی‌های 
بیشتری را رقم می‌زند. در کشوری هستیم که سه چهارم نیروی 
کار، مشارکتی در روند تولید ندارند و به بهانه‌های مختلف هر روز 

این مشارکت را کمتر و کمتر می‌کنیم.« 
معاون وزیر کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه 300 هزار شاغل زن 
در دولت داریم که یک سوم این زنان مشمول این مصوبه می‌شوند، 
گفت: »دولت به هیچ وجه با سه مصوبه یاد شده موافق نبوده است 
و به نظر می‌رسد فشار مدیران صندوق‌ها، دولت را مجاب کرده که 
باید به‌شدت نسبت به منافع صندوق‌ها و صیانت از آن حساس 
باشد. طرح بازنشستگی زنان نیز یک پیشنهاد الحاقی بود و از 
سوی دولت مطرح نشد و امکان دفاع و محاجه کارشناسی برای 

آن فراهم نشد.« 
وی با اشاره به اینکه این طرح نیازمند انجام کار کارشناسی بود، 
گفت: »اگر این کار حتی از سوی مرکز پژوهش‌های مجلس 
کارشناسی می‌شد مورد مخالفت قرار می‌گرفت. امیدوارم شورای 
نگهبان با اشراف و وقوف نسبت به تبعات این موضوع، اجازه 
تصویب نهایی این قانون را ندهد. تمام تلاش و رایزنی‌های خود 

را انجام خواهیم داد.«

 رفاه
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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های شهر

آغاز توزیع شیر رایگان از هفته 

آینده در مدارس تهران  

توزیع شیر رایگان بین همه دانش‌آموزان و کارکنان  

شاغل در همه مقاطع دوره اول و دوم دولتی و 

غیردولتی از شنبه دوم بهمن امسال شروع می‌شود.  

توزیع شیر در مدارس باید همزمان با شروع سال 

تحصیلی انجام می‌شد اما امسال به دلیل کمبود 

اعتبارات هنوز در تمام کشور اجرا نشده بود. 

۵۵ درصد طلاق‌ها در ۵ سال اول 

زندگی رخ می‌دهد

مدیر کل دفتر وتعالی خانواده وزارت ورزش و  

جوانان گفت: »شواهد آماری نشان می‌دهد 

نزدیک ۱۵ درصد طلاق‌ها در یک‌ سال اول زندگی 

مشترک رخ می‌دهد و حدود ۵۵ درصد جدایی‌ها 

مربوط به  پنج سال اول زندگی مشترک است. در‌واقع 

اگر جوانان آمادگی‌های لازم را برای زندگی مشترک 

کسب نکنند پس از ازدواج دچار مشکل می‌شوند.«  به 

گفته ناصر صبحی، تحقیقات داخلی و خارجی به وضوح 

نشان می‌دهد هرچه جوانان موقع انتخاب و در مراحل 

مختلف تشکیل خانواده از آموزش‌ها و مشاوره‌های لازم 

برخوردار شوند میزان خطر و ریسک‌پذیری آنان کاهش 

و احتمال تحکیم و تعالی خانواده افزایش می‌یابد. او 

در ادامه گفت: »نسبت به ورود به زندگی خصوصی 

افراد باید تجدید‌نظر کنیم و احترام و حرمت انسان‌ها 

را نگه داریم و به جای اجبار بحث الزام یا ضرورت 

را مطرح کنیم.« 

 مرگ 3 کارگر

در میدان نفتی نرگسی   

انتشار گاز در تاسیسات میدان نفتی »نرگسی« در  

شمال برازجان، منجر به کشته شدن دست‌کم سه 

نفر از کارکنان شرکت نفت و گاز گچساران در بوشهر شد. 

تعدادی از کارکنان شاغل در واحد بهره‌برداری نرگسی هم 

برای درمان به بیمارستان منتقل شده‌اند. وزارت نفت 

با انتشار گزارشی در تشریح جزئیات حادثه در تاسیسات 

میدان نفتی نرگسی، اعلام کرد: »بی‌توجهی پیمانکار 

عملیات تعمیرات تاسیسات بهره‌برداری میدان نرگسی در 

شمال برازجان دو مصدوم و سه کشته برجا گذاشت.« بر 

این اساس، ساعت ٨:٣٠ صبح دیروز چهارشنبه، پیمانکار 

عملیات تعمیرات تاسیسات بهره‌برداری میدان نفتی نرگسی 

بدون اطلاع و هماهنگی با مسئولان واحد ایمنی، بهداشت 

و محیط‌زیست )HSE( برای انجام عملیات رسوب‌زدایی، در 

مخزن ذخیره‌سازی نفت خام این تاسیسات را باز کردند و 

متاسفانه به دلیل نشت گاز H٢S پنج تن از کارکنان شرکت 

پیمانکار دچار گازگرفتگی شدند. 

 شروط اصلی ایران

برای برقراری حج 96   

حمید محمدی، سرپرست سازمان حج و زیارت  

درباره شروط اصلی ایران برای برقراری حج 

۹۶ گفت: »چون روابط سیاسی با عربستان نداریم، 

مهم‌ترین مساله برای ما حمایت حقوقی و کنسولی از 

زائران ایرانی است و عربستان باید راهکار مشخصی را 

در این رابطه بپذیرد، در غیر این صورت چطور ممکن 

است با کشوری که رابطه سیاسی نداریم و به لحاظ 

بین‌المللی هیچ دستگاهی )کنسولگری( فعال نیست از 

حجاج حمایت حقوقی داشته باشیم؟ اگر اتفاقی برای 

حجاج بیفتد؛ کدام دستگاه می‌خواهد پیگیر‌ی‌های 

لازم را داشته باشد؟« او  افزود: »بحث ایمنی و امنیتی 

زائران در عربستان از دیگر مسائل حائزاهمیت برای ما 

به شمار می‌رود. همچنین برخورد مناسب با زائران و 

عزت و کرامت به آنها مهم است، چرا که در سال‌های 

اخیر شاهد برخورد بدی در بدو ورود یا در اماکن زیارتی 

با زائران ایرانی بودیم.«

رحمت‌الله حافظی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

 ترکیب شورا عوض نشود
کمیسیون سلامت منحل می‌شود

افزایش تعداد اعضای شورای 
شهر تهران به 31 نفر در دوره 
چهارم باعث اتفاقات مثبتی 
در شورای شهر شد. تشکیل 
کمیسیون سلامت و خدمات 
شهری یکی از این اتفاقات 
بود که با پیشنهاد رحمت‌الله 
حافظی، رئیس فعلی این کمیسیون انجام 
شد. حالا کمیسیون سامت رکورددار 
تعداد کارشناسان در شوراست که توانسته 
اقدامات مهمی را در حوزه سلامت و خدمات 
شهری انجام دهد. »فرهیختگان« در سلسله 
گفت‌و‌گوهای خود با اعضای شورای شهر 
تهران، این‌بار به سراغ رحمت‌الله حافظی 
رفته است تا عملکردش در کسوت ریاست 
این کمیسیون و البته عضو شورای شهر را 

از زبان خودش بشنود. 

 مهم‌ترین اقدام مثبت خودتان در شورای چهارم را چه 
می‌دانید؟

ایجاد کمیسیونی به نام کمیسیون 
سلامت مهم‌ترین اقدام مثبت من 
در شورای شهر چهارم است. ما 
توانستیم با چنگ و دندان این 
کمیسیون را ایجاد کنیم. البته 
من اطمینان دارم که اگر در آن 
زمان آقای مسجدجامعی رئیس 
شورا نبود و حمایت‌های ایشان 
وجود نداشت، این کمیسیون 
هیچ‌گاه ایجاد نمی‌شد. پس از 
تشکیل کمیسیون سلامت، با 
توجه به سابقه کاری‌ام در وزارت 
بهداشت رئیس کمیسیون شدم و 

اقدامات خوبی هم در این کمیسیون انجام شد. در ابتدا 
ما شناسایی تهدیدات در حوزه سلامت را در دستور کار 
قرار دادیم تا بعد از شناسایی عملیاتی شوند. مواردی که 
در حوزه اختیار مدیریت شهری بود، خیلی سریع‌تر جواب 
داد اما بخش‌هایی که خارج از اختیارات مدیریت شهری 
است، خوب پیش نرفت و فقط به‌عنوان مطالبه مطرح 
می‌شود. سعی می‌کنیم تا این موارد به مطالبه عمومی 

تبدیل شود تا به نتیجه برسد. 

چند مورد از پیگیری‌های کمیسیون سامت را که به 
سرانجام مثبت رسید، نام ببرید؟

یکی از مواردی که پیگیری کردیم و نتیجه خیلی خوبی 
حاصل شد، موضوع وجود نیترات در آب تهران بود. در 
اردیبهشت 93 اطلاعات غیررسمی به دست من رسید که 

نیترات آب از حد استاندارد خارج شده است. 
من این موضوع را اعلام کردم و گفتم که نگرانم نیترات آب 
در تابستان بیشتر شود که گفته‌هایم از سوی دستگاه‌های 
متولی تکذیب شد. من تابستان 93 دوباره این موضوع را 
تکرار کردم که باز به‌شدت تکذیب شد. اوایل پاییز همان 
سال بود که مستنداتی به دست من رسید که نیترات آب 
در 8 منطقه جنوب شهر تهران به 128 رسیده است. این 
اسناد را سازمان استاندارد کشور در اختیار من قرار داده 
بود، به همین دلیل کسی نمی‌توانست آن را غیرمستند 
بداند. در واقع سازمان استاندارد گزارش محرمانه‌ای در 
این باره خطاب به آقای استاندار نوشته بود که ما توانستیم 
به رونوشت آن دست پیدا کنیم. پیگیری ما باعث شد 
وزارت نیرو خط لوله‌ای را از سمت شمال شرق وارد تهران 
کند که از حاشیه شرق تهران به جنوب تهران برده شد و 
خروجی‌هایش مشکل نیترات آب را حل کرد. بعدها در 
جلسه‌ای وزیر بهداشت به من گفت که در جلسه دولت 
اعلام کرده‌ است که وزارت بهداشت تابستان امسال از 
موضوع نیترات آب کوتاه نمی‌آید و وزارت نیرو باید موضوع 
را پیگیری کند. این امر باعث شد سال 94 مشکل نیترات 
آب نداشته باشیم. اما برای سال 95 گزارش ندارم، چراکه 

مسیرهای اطلاعاتی من را بستند. 

آیا موارد دیگری هم وجود دارد؟
ما در کمیسیون سلامت به بحث سموم کشاورزی و کود 
شیمیایی هم وارد شدیم. اوایل ورودم به شورا گزارشی از 
میدان تره‌بار به دست من رسید که میوه‌ها و سبزیجات 
آلوده هستند. همه چیز به تفکیک در گزارش اعلام شده 
بود. کسانی که این گزارش را به من دادند، گفتند ما این 
موضوع را بارها گفتیم اما کسی در شورا به آن توجه نکرده 
است. اینجا بود که اهمیت ایجاد کمیسیون بهداشت 

و سامت مشخص شد. با طرح این مساله در شورا بار 
دیگر تکذیب‌ها شروع شد. اما من مستندات را ارائه 
کردم و برنامه‌ریزی برای مدیریت و کنترل این سموم در 
میوه و سبزیجات انجام شد. در گزارش سال بعد سموم 
تعدیل شده بود. در مورد میزان سرب و هورمون در مرغ 
هم تحقیقاتی انجام شد که بعدها مشخص شد میزان 
هورمون در حد استاندارد است اما میزان سرب بالاست. 
ما با پیگیری‌هایمان توانستیم دلیل میزان بالای مرغ را 
کشف و اصلاح کنیم. اما باز در سال آینده گزارشی برای 
من نیامد، چراکه شهرداری مسیر اطلاعات را بسته بود. 
در جلسه‌ای که اخیرا با مدیران این سازمان داشتم، آنها 

ملزم به ارائه گزارش پایش به کمیسیون شدند.

شما اقداماتی هم در رابطه با صنایع آلاینده هوا انجام 
دادید. توضیحی در این باره می‌دهید. 

در این مورد، کارخانه ایرفو اولین مورد بود که 20 سال 
حکم پلمب آن صادر شده بود اما به دلایل مختلف حکم 
اجرا نشده بود. توانستیم حکم پلمب را انجام دهیم. در 
مقطعی برای جلوگیری از اجرای حکم گفتند که این 
کارخانه متعلق به حزب موتلفه اسامی است و به این 
دلیل 20 سال است حکم پلمب 
آن اجرا نشده است. من تماسی با 
محمدنبی حبیبی یکی از اعضای 
حزب موتلفه داشتم و صحت این 
موضوع را از او جویا شدم. او این 
موضوع را کاملا تکذیب کرد. او 
گفت که گروه‌های سیاسی حق 
ندارند یک متر زمین جایی داشته 
باشند و این که می‌گویند این 
کارخانه متعلق به موتلفه است، 
دروغ است؛ از طرفی اگر این 
کارخانه متعلق به ما باشد، شما 
وظیفه قانونی خود را انجام بده. 
ما رفتیم و سیستم و اتاق فرمان کارخانه را پلمب کردیم. 
البته بگذریم که بعدها پلمب این کارخانه به اسم اعضای 

دیگر شورا تمام شد. 
بعدها متوجه شدیم که کارخانه نیروگاه بعثت از مازوت 
استفاده می‌کند. اخطار دادیم که ظرف مدت سه ماه باید 
این کارخانه پلمب شود. آنها سه ماه فرصت خواستند. 
بعد از سه ماه مازوت حذف و گاز جایگزین آن شده بود. 
حتی سازمان محیط‌زیست هم این موضوع را تایید کرد. 

موضوع جدیدی وجود دارد که در دست بررسی کمیسیون 
سلامت باشد؟

موضوع دیگر بحث سلامت نان است که در حال بررسی 
است و ما به این نتیجه رسیدیم که وضعیت آن حتی بدتر 
از آب است. بررسی‌های گسترده‌ای در حوزه کاشت، 
داشت، برداشت، حمل‌ونقل و هر آنچه به موضوع نان 
مربوط می‌شود، انجام شده است. ما همچنان در حال 
پیگیری هستیم. امیدوارم که در دور بعد که تعداد اعضا به 
21 نفر کاهش پیدا می‌کنند، کمیسیون سلامت منحل 

نشود تا این موضوع پیگیری شود. 

آیا ممکن است کمیسیون سلامت در شورای پنجم منحل 
شود؟

بله، اگر آقای چمران رئیس شورا باشد و ترکیب شورا همین 
باشد، حتما منحل می‌شود. 

عملکرد خودتان را خارج از کمیسیون تخصصی‌تان چطور 
ارزیابی می‌کنید؟ 

چند ماه پس از ورودم به شورا متوجه برخی انحرافات 
شدم. همان زمان سعی کردم این انحرافات را در صحن 
شورا مطرح کنم که فایده‌ای نداشت. بنابراین تلاش کردم 
تا لااقل این انحرافات را برای مردم اطلاع‌رسانی کنم تا 
مردم در جریان آن قرار بگیرند. موضوع دیگری که تلاش 
کردم در شورا اتفاق بیفتد، بررسی گزارش‌های حسابرسی 
در صحن شورا بود. تا پیش از آن تمام گزارش‌های 
حسابرسی در یک جلسه بررسی می‌شد و به تصویب 
می‌رسید اما من مطالبه کردم که باید این گزارش‌ها به 

صورت دقیق مورد بررسی قرار گیرد. 

آیا در انتخابات دور پنجم شورای شهر تهران شرکت 
می‌کنید؟ 

علاقه‌مندم کارهای تخصصی را که در کمیسیون سلامت 
شورای شهر شروع کردم به پایان برسانم اما هنوز به 
جمع‌بندی کامل درباره شرکت در انتخابات نرسیدم. باید 

دید شرایط در آینده چگونه رقم خواهد خورد. 

پس از 7 سال اعلام شد

 روان‌پریشی
جانی قلعه‌ حسن‌خان

گلایه چمران از جولان کامیون‌ها در شب‌های تهران
فرهیختگان   رئیس شورای شهر تهران از لزوم توجه 
و برخورد با کامیون‌های آلاینده که در هنگام شب در 
سطح معابر تردد می‌کنند، خبر داد.مهدی چمران 
درباره کاتالیست‌ها گفت: »برای کاتالیست‌ تاکسی‌ها 
بودجه‌ای پیش‌بینی شده بود که این بودجه نه‌فقط 
برای کاتالیست‌ها‌ بلکه برای تعویض خودروهای 
فرسوده چند سال قبل پیش‌بینی شد که دارندگان 
این تاکسی‌های فرسوده بتوانند از آن استفاد کنند 
و خودرو و کاتالیست خود را تعویض کنند. سازمان 
تاکسیرانی این امکان را در اختیار آنها قرار می‌دهد 
که این امر فقط مختص تاکسی‌ها است.« چمران در 
مورد مجهز شدن اتوبوس‌های دیزلی به فیلتر گفت: 
»شهرداری‌هایی که توان داشته‌اند از فیلترها استفاده 
کرده‌اند اما وضعیت اتوبوس‌ها متاسفانه در حدی 

است که همگی به سمت فرسودگی پیش می‌روند؛ 
بنابراین قبل از اینکه بخواهیم به فکر کاتالیست‌ها 
باشیم باید فکری به حال اتوبوس‌ها بکنیم که سالم 
باشند و تا ۱۰ سال دیگر کار کنند.«او ادامه داد: »اما 
مشکلی که برای شهر تهران و شهرهای دیگر وجود 
دارد اتوبوس نیست بلکه این است که کامیون‌ها در 
شب وارد شهر می‌شوند و میزان آلایندگی ایجاد شده 
توسط آنها در شب بیشتر از روز است که دلیل‌ آن‌ هم 
بی‌کیفیتی گازوئیل‌ها است.« چمران با بیان اینکه باید 
۱۱ هزار اتوبوس داشته باشیم اما این تعداد کمتر از 
هفت هزار است، اعلام کرد: »به علت بالا بودن قیمت 
اتوبوس‌های برقی شهردای توان خرید آنها را ندارد؛ 
بنابراین باید هم به مساله اتوبوس و هم مترو به شکل 

اصولی بپردازیم. 
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پیرمردی که در قلعه 
حسن‌خان با کلاشینکف 
6 نفر را کشته و 12 نفر را 
زخمی کرده بود، پس از 7 سال و با نظر 
جدید کمیسیون پزشکی‌قانونی مبنی‌بر 
روان‌پریش بودن این مرد دیروز بار دیگر 

پای میز محاکمه ایستاد. 
این پیرمرد در این سال‌ها رضایت 
اولیای‌دم چهار قربانی را جلب کرده 
و پیش‌تر به دو بار قصاص، زندان 
و پرداخت دیه به 12 زخمی محکوم 
شده بود که دیوان‌عالی کشور خواستار 
رسیدگی دوباره به پرونده‌اش شد. 
محمد 65ساله یکم شهریور‌ 88 در 
کوی شابوداغیان شهر قدس اعضای خانواده‌اش 
را با کلاشینکف به گلوله بست و دیوانه‌وار به طرف 
همسایه‌هایی که سراسیمه به خیابان دویده بودند، 
شلیک کرد. در این ماجرا زن دوم و دختر محمد به 
همراه چهار نفر دیگر ازجمله دو رهگذر که یکی از 
آنها پسر 9ساله‌ای بود، جان سپردند و 12 نفر هم 

زخمی شدند. 
جنایت این مرد بازتاب 
گسترده‌ای در رسانه‌های 
داخلی و خارجی به دنبال 
داشت و سر و صدای زیادی 

به پا کرد. 
پلیس بعد از خلع‌ساح 
پیرمرد خشن از وی یک قبضه 
کلاشینکف و دو کلت کمری 
شاه‌کش به همراه صدها تیر 

جنگی به دست آوردند. 
این مرد که چهار دختر و 10 
پسر داشت، در بازجویی‌ها 

گفت: »یکی از واحدهای آپارتمانم را مردی خریده 
بود که پسرش با زن دومم زهرا و دخترم صدیقه رفت 
و آمد داشت. به رفتارهای پسر جوان مشکوک بودم و 

چند بار به او تذکر داده بودم اما بی‌فایده بود.
عصر یکم شهریور‌ وقتی به خانه‌ام برگشتم پسر 
همسایه، پدرش و یکی از دوستانش را مقابل در 
ورودی مجتمع دیدم و به آنان اعتراض کردم ولی پسر 
جوان به من ناسزا گفت. من هم به آپارتمانم رفتم و 
کلاشینکفی را که همیشه زیر تختخوابم بود برداشتم 
و به سمت زن دومم و دخترم تیراندازی ‌کردم. به 
پشت‌بام خانه رفتم و بی‌هدف شروع به شلیک کردم.« 
این مرد در شعبه 74 دادگاه کیفری سابق استان 
تهران پای میز محاکمه ایستاد و گفت: »عمدی به 
زنم شلیک کردم اما نمی‌خواستم دخترم را بکشم 
که مقابلم ایستاد و ناخواسته تیر به قلبش خورد. 
همان موقع از پله‌ها پایین رفتم و مقابل آسانسور با 
محمد روبه‌رو شدم. به او شلیک کردم اما جان سالم 
به در برد. همان موقع چند مرد با چوب و چماق به 
من حمله کردند تا کلاشینکف را از دستم بگیرند. به 
همین دلیل آنان را به رگبار بستم که مرد همسایه به 
نام پیام و خواهر 14ساله محمد به نام فاطمه کشته 
شدند. چند لحظه بعد به پشت‌بام رفتم تا اعصابم آرام 
شود ولی چند مرد به سمت پله‌ها آمدند و من هم از 

بالای ساختمان به سمت رهگذران شلیک کردم که 
مرد جوان و یک پسر خردسال هم کشته و تعدادی 

زخمی شدند. 
پیرمرد که با پرداخت دیه توانسته بود رضایت 
اولیای‌دم چهار قربانی را جلب کند به دوبار قصاص، 
زندان و پرداخت دیه به 12 زخمی این ماجرا محکوم 
شد اما قضات شعبه بیستم دیوان‌عالی کشور با 
بررسی موشکافانه این حکم و طرح سه ایراد حکم 
صادره را تایید نکردند و خواستار رسیدگی دوباره به 
پرونده شدند. قضات دیوان‌عالی کشور مطرح کردند 
که لازم است بار دیگر محمد به کمیسیون تخصصی 
پزشکی‌قانونی معرفی شود تا کارشناسان وضعیت 
روانی وی را در زمان ارتکاب جرم و همچنین در زمان 

حال بررسی و اعلام کنند. 
دوم اینکه اولیای‌دم دو نفر از قربانیان اعلام گذشت 
کرده‌اند و دادگاه حکم به پرداخت دیه داده است اما 
در درخواست اولیای‌دم دقیقا مشخص نشده است 
آنها تقاضای دریافت دیه دادند یا با دریافت مبلغی 

کمتر یا بیشتر از دیه حاضر به مصالحه هستند. 
سوم اینکه با توجه به اینکه صدیقه دختر محمد 
که در این ماجرا کشته شده 
پدرش ولی‌دم به شمار نمی‌آید 
از این‌رو سایر اولیای‌دم طبق 
قانون می‌توانند درخواست 
دیه داشته باشند. لازم است 
درخواست اولیای‌دم بررسی 
شود. با رفع این ایرادات، 
کمیسیون پزشکی قانون در 
گزارشی اعلام کرد: »این مرد 
مبتلا به اختلالات شدید روانی 
و نشانه‌های روان‌پریشی است 
و در زمان وقوع جرم نیز قوه 
تشخیص نداشته و تحت‌تاثیر 
این اختلال دست به جنایت زده است. این مرد 
در شرایط روحی خطرناک به سر می‌برد و با توجه 
به شرایط روانی‌اش احتمال دارد به رفتارهای 

خشونت‌آمیز مشابه دست بزند.« 
با نظر کارشناسان پزشکی‌قانونی پیرمرد خشن دیروز 
در شعبه چهارم دادگاه کیفری یک استان تهران به 
ریاست قاضی اصغر عبداللهی و با حضور دو قاضی 
مستشار پای میز محاکمه ایستاد. در این جلسه 
اولیای دو قربانی که درخواست دیه کرده بودند یک 
به یک در جایگاه ویژه ایستادند. یکی از آنها اعلام 
کرد در صورتی که محمد توان پرداخت دیه را نداشته 
باشد قصاص می‌خواهد اما ولی‌دم قربانی دیگر به 

گرفتن دیه اصرار کرد. 
فرزندان محمد هم اعلام کردند مادرشان دیه صدیقه 

را از اموال پدرشان دریافت کرده است. 
وقتی پیرمرد در جایگاه ویژه ایستاد، گفت: »من 
پول و ملکی برای پرداخت دیه ندارم و می‌خواهم تا 
زودتر اعدام شوم. من چند سال پیش همه اموالم 
را به نام همسرم زدم و حالا فرزندانم اموالم را بین 
خودشان تقسیم کرده‌اند. حالا می‌توانید استعلام 
کنید و ببینید که پولی در بساط ندارم. من برای 
مرگ آماده‌ام.« در پایان این جلسه هیات قضایی 

وارد شور شد تا رای صادر کند.

ثه
اد
حــــــ

    

فروغ طباطبایی 
 خبرنگار گروه شهر

الهام کاظمی 
 خبرنگار گروه شهر

 رحمت‌الله حافظی


